

## К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ И СВЕТОЙ ПАМЯТИ НАСТАВНИКА - ПРОФЕССОРА СЕРГЕЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА ТЕНА

*Тешаев Ш.Ж., Илясов А.С., Каримова Н.К., Раджабов А.Б.,  
Жакешов Е.И., Бобомуродов Н.Л., Хусанов Э.У., Орипов Ф.С.*

*Бухарский государственный медицинский институт  
Самаркандский государственный медицинский Университет*

Сергей Александрович Тен родился 12 июня 1933 года в Приморском крае. Когда ему исполнилось 4 года, началась депортация корейцев с Дальнего Востока. Семью С.А. Тена переселили в Среднечирчикский район Ташкентской области. Невероятно трудно начиналась жизнь насильственно выселенных корейцев на новой земле. В экстремальных и чрезвычайных условиях семья Сергея Александровича не потеряла веру в жизнь, надежду на будущее. Он вместе с членами семьи прошёл все этапы выживания, включая трудовой фронт в годы Отечественной войны. Он окончил среднюю школу в 1953 году в Среднечирчикском районе Ташкентской области. Но с каким трудом! До 1951 года с восьмого класса обучение было платное. Родители не смогли внести плату за сына, и он вынужден был оставить учебу в школе и идти работать в колхоз. И только после отмены платы за учебу он продолжил учиться.

Уже с малых лет Сергей Александрович видел всю тяжесть жизни, как от зари до зари людям приходилось трудиться. В 1951-1952 годах он работал вожатым без отрыва от учёбы, в 1953 году - учителем начальных классов, параллельно продолжая учёбу в 10 классе.

В 1954 году семья Сергея Александровича переезжает в Гурленский район, Хорезмской области.

В 1954-1956 годах он служил в военно-морском флоте Вооружённых сил СССР.

В 1957 году после службы в Советской Армии он поступил в Самаркандский государственный медицинский институт, который закончил с отличием в 1963 году. За время учебы в институте он проявил большой интерес к научной деятельности, параллельно вёл общественную работу. По окончании института был оставлен в должности ассистента на кафедре Анатомии человека.

В 1965-1968 годах С.А. Тен был аспирантом кафедры анатомии человека. В 1971 году он защитил кандидатскую диссертацию на тему: «К органогенезу тонзиллярного аппарата». При выполнении

кандидатской диссертации научным руководителем был профессор Г.Н. Александров, а научным консультантом - профессор А.А. Браун.

В 1989 году он успешно защитил докторскую диссертацию на тему: «Структурные преобразования верхней и нижней (грудной отдел) полых вен человека в процессе постнатального онтогенеза». Диссертация была выполнена при консультации академика М.Р. Сапина и профессора Н.А. Ибадова. В работе впервые были установлены места локализации гладких миоцитов на протяжении верхней полых вены, распределение и распространение кардиомиоцитов в стенках нижней полых вены в зависимости от наличия или отсутствия заслонки у места впадения её в правое предсердие. Была дана классификация и изучены индивидуальные особенности заслонки нижней полых вены, установлена морфологическая взаимосвязь полых вен и стенки правого предсердия в возрастном аспекте, благодаря чему расширены современные представления о единстве устьевых отделов полых вен и сердца. С. А. Тен считал, что в его становлении как анатома велика заслуга академика М.Р. Сапину.

С 1993 по 1995 годы С.А. Тен был членом Специализированного совета по морфологии при Первом Ташкентском медицинском институте. С 2007 по 2012 годы являлся членом Специализированного совета при Самаркандском сельскохозяйственном институте, заместителем главного редактора журнала «Проблемы биологии и медицины», членом редколлегии журнала «Вестник Тинбо».

С.А.Тен был награжден значком «Отличнику здравоохранения» и медалью «Ветеран труда»

Научные интересы профессора С.А. Тена касались главным образом возрастной анатомии сосудистых и иммунных систем, изменениям внутренних органов млекопитающих при воздействии факторов внешней среды.

Научная деятельность проф. С.А. Тена получила своё отражение в более 250 опубликованных трудах. Он является автором 3-х монографий, 1 электронного учебника и 5 патентов.

Под руководством и при консультации профессора С.А. Тена выполнены и защищены 5 докторских и 12 кандидатских диссертаций. Его ученики работают во всех уголках Республики Узбекистан, внося свой непосильный вклад в подготовку врачей и дальнейшее развитие морфологии.

Первым учеником Сергея Александровича являлся Э.Т. Шодиев. В 1993 году он защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Возрастная морфология и реактивные изменения селезёнки

кролика», а в 2002 году докторскую диссертацию на тему: «Развитие и становление структур илеоцекальной заслонки человека».

При консультации С.А. Тена на кафедре выполнена кандидатская диссертация О.И. Исмоилова на тему: «Развитие и строение легочного ствола и его основных ветвей у детей».

В 1998 году при консультации профессора С.А. Тена защитил докторскую диссертацию А.К. Габченко на тему: «Анатомо –гистотопографическое строение и развитие сосудов сердца у человека, их возрастные особенности и прикладное значение».

В 1998 году под руководством профессора С.А. Тена защитил кандидатскую диссертацию Ш.Ж. Тешаев на тему: «Макромикроскопическое строение тонкой кишки в раннем постнатальном онтогенезе и её реактивные изменения при действии цимбуша», а в 2007 году он защитил докторскую диссертацию на тему: «Антропометрические показатели мужчин и их яичек в различные возрастные периоды и морфологические изменения семенников при воздействии химических факторов».

В 1999 году защитил кандидатскую диссертацию Е.И. Жакешов на тему «Развитие, строение мочевого пузыря и его изменения при отравлении цимбушем».

В 2000 году Н.К. Каримова защитила кандидатскую работу на тему: «Возрастные морфофункциональные особенности изменения вилочковой железы крыс при действии токутиона», а в 2007 году она защитила докторскую диссертацию на тему: «Становление и строение репродуктивных органов лабораторных животных при влиянии пестицидов».

В 2000 году защитил кандидатскую работу А.С. Ильясов на тему: «Структурные изменения прямой кишки при отравлении цимбушем в раннем постнатальном онтогенезе».

В 2002 году при консультации профессора С.А. Тена защитил кандидатскую диссертацию Э.У. Хусанов на тему: «Морфология нервного, эндокринного аппарата подвздошной кишки крольчат в период раннего постнатального онтогенеза и их реактивные изменения при воздействии пестицида зеропар».

В 2004 году ассистент кафедры Анатомии человека Бухарского государственного медицинского института Н.Л. Бобомуродов (Морфологические изменения желудка при воздействии кинмекса и которана), в 2005 году ассистент той же кафедры А.Б. Раджабов (Возрастная анатомия и микроскопическое строение ободочной кишки крыс при действии цимбуша) успешно защитили кандидатские диссертации.

Сергей Александрович регулярно выступал с докладами на международных конгрессах, съездах и конференциях морфологов в разных странах мира (Москва, Минск, Каунас, Винница, Душанбе, Караганда, Запорожье, Черновцы, Смоленск, Сеул, Ташкент, Кушадаси, Стамбул и др.).

Его научные достижения и научно-практические исследования в различных направлениях морфологии демонстрируют широту кругозора и высоко оценены не только в кругу морфологов, но и среди клиницистов.

Вся педагогическая деятельность С.А. Тена была неповторимым явлением. Каждый, кто даже мимолётно соприкасался с Сергей Александровичем попадал под удивительное обаяние этого глубокого, талантливого, бесконечно доброго и душевного человека. Для многих из нас он был и останется Учителем с большой буквы. Замечательный, неповторимый учёный, блестящий педагог, мудрый, добрый и светлый человек, открывший путь в науку нескольким поколениям учёных, С. А. Тен был истинной душой и моральным авторитетом морфологов Узбекистана. Он жил так, чтобы светлая память о нем всегда согревала сердца людей.

Светлая память о незаурядном человеке, опытном педагоге, талантливом учёном навсегда сохранится в наших сердцах.

УДК: 7445427-117:05.09

## ВКЛАД СЕРГЕЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА ТЕНА В РАЗВИТИЕ АНАТОМИИ

Исмоилов Ортик Исмоилович <https://orcid.org/0000-0002-7970-8073>

Хусанов Эркин Уктамович <https://orcid.org/0000-0003-3401-0189>

Коржавов Шерали Облакулович <https://orcid.org/0000-0003-3738-0505>

Самарканский государственный медицинский университет  
Кафедра "Анатомии человека"

**Резюме.** В 1930 г. проф. Лепёхин А.А. (1930-1931) путем большой организационной работы основал кафедру «Анатомия человека». С 1932 по 1948 год кафедру возглавлял Б.Г. Туркевич. С 1948 по 1964 год кафедру возглавлял учёный, служивший в УЗССР Холкозиев М.Н. С 1964 по 1990 год кафедру возглавлял профессор Ибадов Н.А. С 1970 по 1972 год кафедру возглавляла Заслуженный работник здравоохранения Республики Узбекистан, доц. Салохутдинова Р.М. С 1990 по 2012 год кафедру возглавлял профессор Тен С.А. Под его руководством было защищено 9 кандидатских и 5 докторских диссертаций.